

國際反侵略運動大會通訊 第八十三號

83-92

- 目次：
一、本會會長薛西爾勳爵電美促制日援華
二、倫敦泰晤士報論中國交通與日寇封鎖
三、楊摩根先生論法國大借款以築川滇鐵道
四、新金山已發起澳大利亞與中國合作運動
五、美國分會對於建樹將來和平的致力方向
六、北歐瑞典挪威丹麥分會已舉行代表會議
七、利物浦華僑拒日救國後援會半年捐款成績
(一)本會會長薛西爾勳爵電美促制日援華

日內瓦訊：一月十六日因日美商約將自本月二十六日起失效其續訂與否關係遠東中日戰爭及兩國前途非同淺鮮故國際反侵略運動大會會長薛西爾勳爵特分別致電於美國分會會長愛揭爾伯介先生 (Mr. Clark M. Wickelbagen) 及美國不參加日本侵略委員會執行主任卜來士先生 (Mr. Harry B. Rice) 請其轉致各與會主席司汀孫先生 (Mr. Henry Stimson) 主要目的係請努力加緊使日美商約不續訂並促成禁運軍需赴日。電文大意如左：

自從歐戰爆發以來日本所需軍用品的輸入幾乎完全仰仗美國。故美國於此時如願制止日本侵略中華實係一容易做到的事。為此敬請足下及同志盡力阻止日美商約的復活並督促實現禁運戰爭原料去日本。

署名者：薛西爾 (Earl)

附者：一月二十三為中國分會成立兩週年紀念日，本會會長薛西爾勳爵與高特先生聯同中國分會常務代表團主席李煜瀛先生已於本月十六日去電重慶祝賀其蒸蒸日上。

(二)倫敦泰晤士報論中國交通與日寇封鎖

一月十五日倫敦泰晤士報第七至八版刊布其特約通訊員發自重慶的長篇論文，首詳述中國西南西北及其他在中央政府統治下的交通現狀，近末談到日寇的封鎖，所見殊為允當，用特節譯其精要處以餉國人。彼謂中國與日本作戰，迫其在陸空兩方面均開闢若干新路，若非出於不得已，或者此等路線永無通行之一日。環顧世界上的國家，大抵沒有更比中國難於封鎖者；原因的一部份在其幅員廣大，一部份在其居民有避免阻礙的天才，另一部份在其經濟單純，靠外貨的輸入甚微，即在對日作戰期中亦如此。

南寧失守，只逼着中國找新路以通安南，雖然或者還需數月方能完全修好。在此刻，南寧淪陷的結果將增進廣西水道的運輸，將轉移許多載重汽車向滇緬公路奔馳。丟掉南寧，可謂嚴重，但非十分嚴重，而且決不是致命傷。即使中國對外的交通路線全被切斷，她仍能繼續抵抗自兩年至三年之久。

歐戰爆發後，使其軍火的取給，主要靠現存者。已有的儲量，據蔣委員長說，不僅足供最近將來的需要，再過些時日亦然。這是對全局的估計，下面還有更樂觀的情形。

西北的遊擊軍隊，不斷予侵略者以神出鬼沒的打擊，其抵抗使日寇非常煩惱，然他們軍火的來源，狼久就不必靠中央政府供給，也不是靠蘇聯接濟，而是從日本人取得。戰利品惟有單簡的武器如手榴彈之類，總是由他們自己製造。

中國對外的交通既不能完全被日本封鎖，則次述結論殆為不能免者。即中國的貨物，無論阻障如何多，仍將繼續運達其目的地。此係一種奇妙的必然的現象，如水之流動，必歸於平然後已。

(三) 楊摩根先生論法國大借款以築川滇鐵道

倫敦遠東通訊編輯楊摩根先生於該刊第四十一號亦論中國交通，言近見倫敦每日電報 (Daily Telegraph) 載一簡短的消息，稱法蘭西正借給中國以二百五十萬鎊 (等於法國佛郎四萬萬五千萬) 以為助建雲南與四川兩者間鐵道之用，這是一項很重要的工程，其結果可以改變中國經濟的重心。惟所謂介於雲南與四川之間一語尚不甚明瞭，因這兩者原係毗連者。說得更確切一點，計議中的鐵道乃自雲南省城昆明修至揚

子江與岷江合流處的叙府，即四川宜賓縣。宜賓與昆明間舊有驛道，往日從容不迫的西南行商，常以二十六天的工夫自此至彼。從宜賓北行，有公路到成都，向東有更重要的大道往現時首都所在的重慶。故將來叙昆鐵路自然的發展，勢必自宜賓擴至重慶，惟目前運輸，只好沿揚子江而下以達塗山字水的巴渝。

改善從海防經由河內以往昆明的鐵道，在若干方面均似乎更急迫。這條窄軌鐵路在現時對於中國很重要，可惜不能適應所有的需求。各種大批的貨物積存於海防，待運往昆明，其中有些物品係很急切要用者。……

待建中的叙昆鐵道，不消說，法國政府已允於歐戰中亦供給材料。為交付此等材料起見，或者要將現有的滇越鐵路加以改良，因為如全從滇緬公路運輸，勢必太多太慢太費力了。惟無論滇越線改善與否，物品從此線來，抑自滇緬公路至，當其既達昆明以後，再往內地運，向重慶運，均有建築叙昆鐵道的必要。目前滇越線有點被日本空襲中斷的危險，但據以往的事實證明，日本航空人員對於阻止鐵道運輸的效能並不大。

日本攻佔南寧，使經由廣西貴州的國際交通暫停，這更增雲南方面道路的重要性。從昆明至緬甸腊戍，已有建築鐵道的方案，且實際上工程已經開始。此線的勘測，係美國人幫忙。如今關係重大者為給中國以一切的援助，使其能開發西南各省，因此這是最大希望的所在，即中國能因以支持長期抗戰，以至日本由再衰三竭而歸敗北。

(四) 新金山已發起澳大利亞與中國合作運動

本會澳大利亞分會會報第二卷第五號載新金山(即墨爾本)中國副領事曹文彥先生曾組織一會社以促進澳大利亞與中國趨於密切的合作，命名為「澳中合作運動」(Australia-China Co-operation Movement)，目的特在於幫助中國工業合作社的發展，因此在復興中國經濟與在中國獨立奮鬥裏均占很重要的位置。

中國合作社在孫夫人與紐西蘭亞來(Cooper)先生指導下蓬勃進展，這是現代最重要事件之一。美國賽珍珠夫人於亞細亞雜誌去年四月號曾說：中國此刻工業合作社的發展極饒意義，因其可以救濟貧困的難民，可以維持本地工業以對

抗日本經濟的侵略，最重要的是還可以與中國人以一種新的無窮無盡的精神力量及自信的來源。再者，由於工業合作社的發展，中國工人有工作了，技術人才得用其所學了，急於報國然所能為者又很少的青年，處此大時代心迷目眩不知如何是好的青年，也可以有事做了。自從日本大舉進攻以來，中國工業受其摧殘，疆土被其蹂躪，惟沿海雖暫放棄，然如能在內地百數的城市重振工業，則可以補救所遭逢的破壞。故每一中國人與每一中國的朋友均應援助其發展。

澳中合作運動特置委員會及其他各援華團體密切聯絡。該會與中國人民救濟委員會及其他各援華團體密切聯絡，主席為沙蒲爾先生 (Mr. S. P. ...)，係澳大利亞鐵道協會的聯合秘書，已多年擁護中國的獨立奮鬥。

為籌款起見，澳中合作運動曾於去年十一月廿三日在金山柯林街會廳舉行第一次公開大會，請人演講中國的合作社及其意義。固定的通信處為由黑士爾本皇后街三十一號中國領事館轉「中澳合作運動」的秘書。

(五) 美國分會對於建樹將來和平的致力方向

日內瓦訊二月十九日：國際反侵略運動大會國際秘書處近接美國分會來函，除申述其努力實現前定的反侵略，促進國際經濟的公道，發展適當的和平機構等原則外，謂歐戰終結，有三種和平方式的可能：一為侵略勝利後，由少數獨裁者製造的和平，這對於美國的權益係一顯明的威脅；另一為由反對侵略的各國起草和約，其內容或過於苛刻，以至伏下將來衝突的種子；再則為真能開創今後永久和平的和約。

美國分會言該國對於促成最後一種的和平，可以大有影響。處於現世界武力占上風，國防第一的局勢內，凡對於國際和平有建設的理想者，應仍信仰法律秩序存在的世界有可能，這是不灰心失望非常重要。美國分會因是願與其他團體合作，為將來和平的組織與美國對此和平的關係而進行民眾教育運動。此外努力的目标尚有兩個：(一)擁護禁運軍用品去日本，以使美國不再續助日本違犯九國公約；(二)請國會再賦權政府以與各國議訂互惠的商約。為什麼美國分會不反對這樣的行為呢？因為一則現世界有基於經濟合作組織的必要，用以代替武力的頡頏；再則贊成降低商業壁壘的運動與促進

各國自由貿易的運動。

(六)北歐瑞典挪威丹麥分會已舉行代表會議

日內瓦訊一月十九日國際反侵略運動大會的北歐諸國分會預定於一月十日在瑞典都城開代表會議，曾累誌前號通訊。本會國際秘書處近得報告，知該會議已如期舉行，歷時兩日，這是自歐戰爆發以來，反侵略大會第一次的地方會議。有代表到會的國家為瑞典挪威丹麥三國，芬蘭因戰事方殷，其代表未能前來。瑞典代表為職工聯合會會長安德生先生，反侵略分會秘書德格曼先生，婦女國際聯合會會長安德生先生，反侵略分會德先生，挪威代表為分會會長兼任農民協會秘書阿德嘉先生，副會長克爾和教授 (Prof. Kjelhaug)，秘書特蘭洛先生，丹麥代表為皮特生 (Margot Petersen) 及何爾斯坦 (Poul Hejstam) 兩位。總會國際秘書處與英國分會，由傅斯特先生 (W. Arnold Fox) 代表出席講演，並到其他私人集會與瑞挪兩國領袖代表作重要商談。茲將北歐會議所通過的總決議，和平目標及關於芬蘭的法案，次第臚列如左：

甲、總決議 一月十一日在斯多克賀爾蒙通過

- 一、國際反侵略運動大會丹麥挪威瑞典分會的代表會議以為介於現在戰爭與將來和平完全恢復之間，此過渡時期內將發生很嚴重的經濟社會文化問題；
- 二、相信如趁早研究前述那些問題，預備提出涵建設性的建議則可以多少便利此過渡；
- 三、因是代表斯堪的那維亞已加入反侵略的各團體，分別將後面所陳的建議提交北歐四國的政府；
- 四、此等政府應當聯合或個別向國聯提議：其秘書廳與國際勞工局應負責預備：(a) 過渡時期內所有問題的客觀研究；(b) 為公共福利起見，提出便利過渡涵建設性的建議；
- 五、待研究的各項問題大約為：解僱 (Dismissal)，失業，工業生產的另定方針，公共工程的促進，農業改良(例如東歐)，交通修復，殘破區域的建設，饑饉與窮困的救濟，以共同的行動掃除疾病，為和平而續行在戰爭中創始的集團管理。

乙、和平目標

一、和平預備會議應早籌開，無論何方均不提先決條件。惟以

正義及長期和平之故，休戰前須恢復捷克與波蘭人民自由的保障。邊境的問題，其不能由雙方協議解決者，應提交無偏無黨之團體取決。

二、和約應以平等立場用協議方法規定，不可由戰勝者獨決。

三、包括各中立國在內的世界和平大會，應於充分籌備後召集以和平解決世界的急迫問題。藉助於國聯已得的經驗，國際秩序應建於最穩妥可能的基礎上，其強度足以防止目無法紀的橫暴。國聯必需有威權以能有效執行其關於國際糾紛的解決方案。四、改組後國聯的會員，凡願承認會員所應盡職責的各國均可以前來參與。權利義務，一律平等。

丙、關於芬蘭的法案

蘇俄侵芬，在此前為最近企圖破壞一自由獨立民治國家之一例，狼明白表現有基於國際反侵大會所抱原則以建立新世界秩序的必要的。對此必要的證明，恐沒有再比蘇聯侵芬更顯而易見了。因這次侵畧不僅係對一十國龍襲擊，迫其取消獨立，並且是變不講理地違犯條約保證。

北歐會議斥責此侵畧，請國際反侵畧運動大會的各國分會對左列二事工作：

- (a) 國聯向各國政府所發援助芬蘭的聲請，應得充分的響應；
 - (b) 予芬蘭以自動的助力，其組織規模，須盡量使其擴大。
- 署名者：恩朗德、克爾和、阿德嘉、皮特生等等。

(七) 利物浦華僑拒日救國後援會半年捐款成績

日內瓦訊二月廿四：國際反侵畧運動大會秘書處頃接英國利物浦華僑拒日救國後援會出版部寄來第一百三十期「拒日一週間之消息」，附該會第三屆收支總報告，時間係自中華民國二十八年七月二日至十二月廿三日。在此短短半年中，為數並不甚眾之一隅華僑然輸捐總額竟達二千六百一十三鎊五仙令六辨士之巨。若每鎊以五十元計，即約合國幣十三萬六千餘元。其收支報告兩頁，項目清晰，一目瞭然。足見愛國熱忱，辦事認真，殊令人欽讚。用特表揚以資激勸。

九四〇，一廿五，日內瓦。

歡迎揭載。惟印出後須即寄貴刊一份至本會。

R. W. P. (I. P. C.), Palais Wilson, Geneva, Switzerland.